

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国生态环境部

7251 期 今日8版 2018年4月 星期三 农历戊戌年二月十九



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号:CN11-0085 邮发代号:1-59 中国环境网:WWW.CENNEWS.COM.CN

国务院同意4处国家级自然保护区调整

调整后保护区的面积、范围和功能分区等由生态环境部予以公布

本报记者谢佳沂北京报道 国务院办公厅近日发出通知,批准《生态环境部关于批准湖南洞庭湖等4处国家级自然保护区范围调整的请示》。通知指出,国务院同意调整湖南洞庭湖、重庆金佛山、云南白马雪山和西藏珠穆朗玛峰国家级自然保护区的范围。调整后保护区的面积、范围和功能分区等由生态环境部予以公布。通知强调,有关地区要按照批准的调整方案组织勘界,落实自然保护区土地权属,并在规定的时限内标明区界,予以公告。

有关地区和部门要严格执行《中华人民共和国自然保护区条例》和《国家级自然保护区调整管理规定》等有关法规,切实加强自然保护区工作的领导、协调和监督,妥善处理好自然保护区管理与当地经济社会发展及居民生产生活的关系,确保各项管理措施得到落实,高标准建设国家级自然保护区。据了解,不久前,国务院还批准新疆黑龙滩、黑龙江平顶山、黑龙江乌马河、黑龙江、黑龙江七星砬子、浙江安吉小鲵、江西西南、湖北长阳、湖北五峰、广西银竹山、四川白河、西藏玛旁雍错、西藏麦地卡湿地、陕西摩天岭、甘肃多儿、新疆阿勒泰科克苏湿地、新疆温泉新疆北鲵等17处国家级自然保护区。17处自然保护区的面积、范围及功能区划已经公布,多个保护区的主要保护对象为濒危野生动物。

生态环境部召开部党组(扩大)会议

本报记者杜宣逸4月3日北京报道 生态环境部党组书记、部长李干杰今日主持召开部党组(扩大)会议,传达学习习近平总书记4月2日下午在中央财经委员会第一次会议上关于打好污染防治攻坚战的重要讲话精神,研究部署有关细化落实措施和责任分工。会议指出,党的十九大提出要坚决打好污染防治三大攻坚战,这是以习近平同志为核心的党中央站在坚持和发展中国特色社会主义事业全局,顺应人民对美好生活的向往和我国发展特有的阶段性特征,决胜全面建成小康社会宏伟目标,作出的重大决策部署。中央财经委员会刚刚成立,习近平总

书记主持召开的第一次会议,就听取打好污染防治攻坚战思路和举措汇报,并作重要讲话,明确攻坚战的目标任务、标志性的重大战役和重点保障措施,充分体现了党中央对打好污染防治攻坚战坚强决心和坚定信心。会议强调,习近平总书记的重要讲话,是我们打好污染防治攻坚战的根本遵循和行动指南,全国生态环境部门要进一步提高政治站位,牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,深入学习领会习近平总书记重要讲话和中央财经委员会第一次会议精神,务必在学懂、弄通、做实上下功夫,切实把思想、认识和行动统一到以习

近平同志为核心的党中央决策部署上来,凝心聚力、攻坚克难,扎扎实实做好各项工作。会议指出,习近平总书记的重要讲话明确,要打赢几场标志性的重大战役,具体包括:打赢蓝天保卫战、打好柴油货车污染治理、城市黑臭水体治理、渤海综合治理、长江保护修复、水源地保护、农业农村污染治理七大攻坚战。我们要把这7场标志性的重大战役,作为打好污染防治攻坚战突破口和“牛鼻子”,抓紧制定作战计划和方案,细化目标任务、重点举措和保障条件,做到按图施工、挂图作战,以重点突破带动整体推进,确保七大攻坚战3年

时间明显见效。会议要求,按照党中央、国务院确定的时间节点,倒排工期,稳妥有序推进生态环境部组建任务落地,同时还要紧密锣鼓地做好第八次全国环境保护大会筹备工作,为打好污染防治攻坚战提供更加坚实的机构队伍和政策保障。会议还研究了其他事项。生态环境部党组成员、副部长翟青、刘华,中央纪委驻生态环境部纪检组长、党组成员吴海英,部党组成员、副部长庄国泰出席会议。生态环境部机关各部门主要负责同志列席会议。

要闻速递

海南部署生态环境六大专项整治工作 不获全胜决不收兵

本报记者孙秀英 见习记者周海燕海口报道 海南省近日召开电视电话会议,部署全省生态文明建设与生态环境六大专项整治工作。海南省生态环境六大专项整治联合指挥部近日也在海口成立。海南省省长沈晓明为联合指挥部揭牌,强调要讲政治、顾大局,扎扎实实推进生态环境六大专项整治工作。沈晓明强调,要提高政治站位,压实各方责任,树立抓生态就是抓发展的理念,进一步提高政治站位,补齐环保短板,自觉抓好生态文明建设六大专项整治工作。沈晓明指出,近年来海南生态环境保护工作取得了积极成效,但是依然存在不少问题,成立联合指挥部,就是为贯彻省委七届二次全会通过的《中共海南省委关于进一步加强生态文明建设的

决定》提供的一项体制机制保障,是长期的,而不是临时的,“不获全胜决不收兵”。沈晓明指出,省级联合指挥部主要做好4件事:一是摸清底数,制定计划、分配任务;二是研究制定政策,三是监督指导各市县整治工作,四是评估验收成效。各市县指挥部则负责具体行动。大家要坚决贯彻落实省委、省政府决策部署,以过硬的工作作风和过硬的业务水平,扎扎实实推进生态环境六大专项整治工作。联合指挥部由省委批准,省政府直接领导,省委常委、常务副省长毛超峰任指挥长,副省长王路、刘平治、范华平任副指挥长,省委组织部还从相关部门和市县抽调了20名骨干力量,负责统一推进生态环境六大专项整治工作,做到高效权威、联动一体,形成攻坚合力。

全国环境影响评价工作会议在京召开

要求锐意进取 奋发有为 开启新时代环评工作新征程

本报记者邢飞龙4月3日北京报道 生态环境部今日在京召开全国环境影响评价工作会议。会议主题是,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神,落实中央经济工作会议、全国两会和全国环境保护工作会议部署,总结党的十八大以来环评改革成果,分析明确环评制度改革的方向,安排部署下一步工作。生态环境部有关负责人出席会议并讲话。会议强调,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,将十九大精神转化为环评改革的思想自觉、政治自觉和行动自觉。会议认为,十八大以来,全国环评改革成绩突出,但也存在不少问题。会议要求,要牢牢把握“放管服”环评改革总体方向,用猛药去沉疴,用改革增强环评制度的活力。既要强化环评制度的严肃性、制约性和刚性,严格依法行政,该严的要严、该管的要管、该查的要查;又要契合推动高质量发展的形势要求,进一步深化环评制度的改革,该改的要改、该放的要放、该管的要管。会议提出,2018年要把学习贯彻十九大精神作为首要和长期政治任务,继续深化“放管服”改革,进一步改善营商环境。要做好“三线一单”编制实施,建立系统性分区生态环境管控体系。要严格执行环评制度,为污染防治攻坚战提供助力。要用大数据创新环评管理,全面提高环评质量。全国各省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团、副省级城市生态环境主管部门有关负责同志,中央军委后勤保障部军事设施建设局有关同志,中央纪委驻生态环境部纪检组相关部门,生态环境部有关司局、派出机构和直属单位负责同志参加了会议。



近年来,江苏省无锡市西渚镇白塔村围绕“生态立村、文化强村、旅游富民”的目标,探索适合自身特点的美丽乡村之路,呈现出生态环境日益优美、高效农业协调发展、旅游特色日益彰显的良好态势。

新华社供图

以追责问责唤醒责任担当

——中央环保督察生态环境损害责任追究系列述评之一

◆本报记者谢佳沂

第二批中央环保督察生态环境损害责任追究情况近日公布,一大批党员干部因各类问题被问责,起到了巨大的震慑效果。中央环保督察开展以来,用问责的利剑督促地方党委政府切实履行生态环境保护主体责任,是已被实践证明行之有效的做法。可以预见,随着中央环保督察的制度化、常态化,监督只会越来越严格,问责只会越来越严厉。

问责人数呈上升趋势

从问责人数情况看,第二批中央环保督察7省(市)共问责1048人,其中省部级干部3人(甘肃祁连山生态环境破坏问题),厅级干部159人(正厅级干部56人),处级干部464人(正处级干部246人)。而相比第一批中央环保督察,8省(区)共问责1140人,其中厅级干部130人(正厅级干部24人),处级干部504人(正处级干部248人)。单纯从数字上看,第二批的问责总人数比第一批少了,但实际上,第二批中央环保督察只覆盖了7个省份,比第一批要少一个省份。因此,第二批问责人数其实是增加了,而且被问责的领导干部层级更高了。这点从以下对比分析中可以看出得更清楚。在省部级层面,第二批中央环保督察期间,因为祁连山生态环境问题,甘肃省有3名省部级领导被问责,并且受到中央的通报。而在

第一批中央环保督察中,并没有省部级干部被问责。在厅一级,第二批中央环保督察在覆盖省份减少的情况下,问责人数反而比第一批多了29人。值得关注的是,被问责的正厅级干部人数大幅增加,从第一批的24人增加到第二批的56人。其中不乏时任广东省汕头市委书记、市人大常委会主任陈茂辉,甘肃省张掖市委书记毛生武,时任陕西省韩城市委书记杨炳拓,时任湖北省经信委党组书记、主任欧阳万坤等“一把手”。在处一级,第二批中央环保督察中,平均每个省份被问责66名处级干部,而在第一批,这个数字是63名。细算之后,可以看出,不论在哪个层级,每个省份的平均问责人数实际都是呈上升趋势的。在相关问责过程中,各地也更加注重追究领导责任、管理责任和监督责任,尤其突出了领导责任。

问责力度正逐批加大

生态环境部部长李干杰曾指出:“严肃严厉的追责问责是中央环保督察的成功经验之一,完全符合我国国情,完全符合体制特点,也完全符合事物发展的本身规律。我们在后续的中中央环保督察过程中,一定会坚持下去。”从两批问责情况看,也印证了李干杰部长所说的。根据《中国共产党问责条例》,对党的领导干部的问责方式包括通

报、诫勉、组织调整或者组织处理、纪律处分等。一般按情节轻重实施一种或多种问责方式。总体来看,在第一批中央环保督察被问责人员中,有20人情节较轻,只被通报,但是在第二批被问责人员中,官方公布的问责情况中,程度最轻的也是受到诫勉。在党纪政务处分方面,第一批有762人,平均每个省份约95人;第二批则增加到777人,平均每个省份达到111人。因石马河东段水质恶化严重问题,广东省发改委副主任吴道闻(时任东莞市副市长)受到行政警告处分,东莞市税务局原局长张国平等受到党内严重警告处分。

组织处理方面,第二批有49人(次),是第一批18人(次)的两倍多。这些人中,有的被停职检查,有的被调整职务,有的被责令辞职、降职免职。例如,因湖北省洪湖国家级自然保护区违法违规养殖问题,时任洪湖保护区管理局党委书记、局长冯锦刚被免职。把层级较高的省部级、厅级单独列出来看的话,第二批中央环保督察被问责的省部级、厅级干部中,党纪处分70人,组织处理20人(次)。因祁连山问题,甘肃省国土资源厅厅长蒲志强等多名厅级干部被行政撤职。而在第一批中央环保督察中被问责的厅级干部中,受到党纪处分40人,没有人受到组织处理。显然,从一系列数字变化中可以清晰地看出,中央环保督察的问责力度正逐批加大。

讲述环保人自己的故事 从海军老兵到环保尖兵



时间:2017年9月23日9:30 地点:太湖湖面

江苏省宜兴市环境监测站副站长张志成(左一)这辈子与“水”结下了不解之缘。2008年,当了半辈子海军的张志成从青岛某部队转业到宜兴市环境监测站,分管太湖蓝藻预警监测和应急监测等工作,每天打交道的对象仍然是“水”。根据太湖安全度夏相关要求,宜兴市环境监测站每周需要开展两次例行监测,涵盖大浦港、社渚港、欧毛洪等8个点位,监测一遍至少需要3个小时。每次例行监测一般需要三四名工作人员,携带便携式多功能水质检测仪,监测水温、pH值、溶解氧、浊度、叶绿素、藻密度等6项指标,每周还要进行一次水质采样监测。船小、浪大、高温、闷热,船行一周,监测人员身上的衣服不是被

汗水浸透,就是被湖水打湿透,穿着湿衣服下船成了监测人员的家常便饭。2017年,张志成带领监测团队,迎着高温在太湖累计巡测近1万公里,观察蓝藻态势,准确掌握蓝藻指标,随时提供数据支撑,为太湖安全度夏提供了强有力的保障。从大海深处到太湖西畔,从海军老兵到环保尖兵,张志成始终身先士卒、牢记使命,不惧风浪、不畏艰难,这一点从未改变。2018年2月8日,他荣获宜兴最美环保人“环境达标模范”称号。上台领奖时,他说的最多的一个词就是“感谢”,感谢全局上下的关心支持,感谢多年来风雨同舟的兄弟姐妹。江苏省环境保护宣传教育中心张颖供稿

本栏目投稿邮箱:zhbytygs@126.com



绿资讯,美生活 一切尽在中国环境APP



安卓版

苹果版